



喜事一件连着一件

春节临近,上着班儿,忙里偷闲照料80多岁的老母亲,自己家还要准备过年,但乌兰察布市察右前旗平地泉镇花尔村的张瑞芝一点也不觉得累,始终乐呵呵的。为啥?“心里藏着喜事呀!2017年底,我家终于脱贫了。”张瑞芝说。

今年52岁的张瑞芝本来是个开朗的人。家里只有4亩地,夫妻俩常年打零工补贴家用,日子虽不宽裕,却平和温馨。七八年前,丈夫马玉虎由于长期劳累患上严重的腰椎间盘突出症,干不了重活儿,家里收入一下子减了许多。2014年儿子考上大学,一年学费加生活费得两万块钱,虽然获得了建档立卡家庭经济困难学生资助金,但其余的费用也得1万多元。“有那么两年,我不咋说笑了,晚上经常睡不着觉,头发也白了不少。”张瑞芝说。

2016年,她家被认定为建档立卡贫困户,各种帮扶政策接踵而至:除获得1万元建档立卡家庭经济困难学生资助金,还得到3万元扶贫贷款并被托管到一家企业,可

以连续10年分红,总计1万元左右。此外,免费得到100个鸡苗,价值1000元,鸡蛋由企业回收,年底卖鸡一年轻松收入四五千元,院子也得到了免费整修……

去年5月,经村委会和镇政府协调,张瑞芝又被安排到邻村一个农业科技观光示范园从事保洁工作,一个月收入2000多元。“对于一个农民来说,每个月能有2000多元的固定收入,是件了不得的事情。心里再也不担忧、不犯愁啦!”张瑞芝说。

张瑞芝的丈夫马玉虎今年56岁,个头不高,看上去很瘦弱。由于腰病怕凉,穿得鼓鼓囊囊的,腰上缠着护腰带。那几年,干不了重活儿、挣不上钱的马玉虎是干着急没办法,心里很苦闷。“我们一家得到的扶持真是太多了。现在我的压力小了,除了安心养病,我还可以在家养养鸡、做做饭。”马玉虎露出朴实憨厚的笑容。

相比马玉虎,他们的儿子马骥就显得魁梧多了,一米八二的个头,200斤的体重。马骥有点不好

意思地说:“以前没这么胖,工作以后经济压力小了,就胖了不少。”马骥从初中开始打篮球,以体育特长生的身份参加高考,上了一所位于山东潍坊的大专院校。小伙子很争气,获得了不少各类奖学金,大二就担任了系里的学生会主席,毕业时还获得“山东省优秀高校毕业生”荣誉称号。在学校的推荐下,他被当地一所大专院校聘用。

“读书期间,每年1万元的困难学生资助金对于我来说真是雪中送炭。现在我工作了,工资目前虽然只有两三千,但总算不用从家里拿钱了。”马骥说。因为经济拮据,上大学时马骥连对象也不敢谈。工作以后,同学给他介绍了一个女朋友,相处得很好。

“女孩家是山东农村的,会主动帮我烧火做饭,看着很懂事。如果他俩关系稳定,今年就想把婚事定下来。喜事一件连着一件,今年是我们家最高兴的一个大年!”张瑞芝开心地说。

《内蒙古日报》记者钱其鲁

内蒙古草原“厕所革命” 从野地“撒欢” 到登堂入室

新华社呼和浩特2月11日电 (记者柴海亮、勿日汗、李云平)冬日的草原,衰草连天,一栋冒着炊烟的砖瓦房透露出大地的生机。阳光透过窗子洒进屋内,照亮了角角落落,连厕所的瓷砖地面、抽水马桶和洗漱池都泛着白光……走进蒙古族牧民斯庆花草原深处的家,记者惊喜于其宽大而现代的卫生间。

过去,初来乍到的外地客人内急四处找厕所时,牧民们会淡定地说,草原到处都是“厕所”,这么大的草地,随便哪里都可以解决。从小在草原生活的斯庆花也不例外。

42岁的斯庆花,一家三口生活在内蒙古自治区乌拉特中旗川井苏木哈拉图嘎查,有4000亩草场。作为土生土长的牧民,她见证了草原厕所的变迁。从“草原处处是‘厕所’”到“只在屋里上厕所”,这片草原上的人们用了5年时间。

2013年,内蒙古在牧区推广简易厕所,草原上首次出现了用石膏板围起来的小旱厕,每户牧民为此可获得政府300元补贴。小旱厕不分男厕、女厕,夏天蚊蝇乱飞,冬天寒风刺骨;到了2015年,石膏板小旱厕升级为砖砌旱厕,分男厕、女厕,政府免费提供砖和水泥;2016年,牧区厕所革命实现了飞跃,由室外走进室内,越来越多的牧户安装上了冲水式厕所,政府给予相应的补贴。

内蒙古草原地广人稀,相邻的牧户之间相隔少则几公里,多则数十公里,无法像城镇一样集中布管道通水。因此,每一个牧户的用水系统都自成体系。

“我家屋前有个大容量储水窖,解决上水问题;屋后有个2米深的渗水井,解决污水存储问题。过些时间,环卫部门就上门清理渗水井。”斯庆花说。

据川井苏木党委书记庞龙湖介绍,从2016年开始,草原上新建的房屋都有设施齐全的冲水式卫生间。

目前,内蒙古已将农村牧区改厕与危房改造项目相结合,加快农牧区卫生厕所建设进程,打造宜居的人居环境。而正在进行的草原环卫革命也在撬动乡村文明升级。

如今,斯庆花每周的一项重要工作是,将家里积攒的垃圾打包后,开车扔到离家1公里远的垃圾收集点。在川井苏木有40处这样的垃圾收集点,每隔几天就会有垃圾清理车来清运。

“以前牧民习惯把积攒的垃圾随意丢弃,每年都有牛羊因吃垃圾而死亡,它们的胃里有成团的塑料。”斯庆花说,“现在居住环境越来越好了,大家都很珍惜,垃圾少了,草原也更美了。”

年货大集线上线下购销两旺

2月10日,记者来到乌兰浩特市义勒力特镇义勒力特嘎查的年货大集,只见人头攒动,一派热闹的景象。米面粮油、生鲜干果、烟酒糖茶、各种特产小吃琳琅满目,热气腾腾的年味驱走了冬日的严寒。

“嘎查在年货大集上准备了100个摊位,免费提供给贫困户,让他们通过销售自家产的绿色农副产品多赚点钱。”义勒力特嘎查村委会主任白玉林介绍,今年的年货大集以“品味红城特色,购买绿色年货”为主题,从1月13日开始一直持续到3月3日,全镇的17个嘎查都参与了进来。开集第一天,选购年货的顾客就超过了3000人。

除了100个集市上的摊位售卖年货产品,今年的年货大集,乌兰浩特市还有很多贫困户通过一张二维码,也一起参与到了年货供应之中。“我们在全市48个行政村建起了电商服务站,扶贫展区内的这些豆包、笨鸡、花生、大米都来自于市里的144户建档立卡贫困户,设立这个展区的目的就是帮助贫困户增收。”乌兰浩特市电商年货大集体体验馆内,内蒙古小铃铛电子商务有限公司业务员白海彬一边给顾客介绍特色年货产品,一边让顾客用手机扫描商品上的二维码,引导他们进入网店选购商品。“为了让顾客放心消费,我们每件产品都设有电商扶贫产品信息卡和二维码,顾客可以轻松获取产品的产地、生产者姓名、生产者电话等相



◆村民在集市上购买年货

胡日查 高敏娜摄影

关信息。”

据了解,此次电商年货节依托本地“惠村淘”电商平台和电商服务站,为顾客提供了一个买年货、品年味、线下体验、线上下单的年货交易平台。白海彬还告诉记者,顾客可以通过手机商城,在线上选购或直接在现场扫码付款。年货节期间购物消费满200元,还能享受免费的同城配送和全国包邮。截至目前,已经帮助贫困户销售笨鸡、鸭、鹅、猪等产品2299多只,产品销往呼和浩特、北京、山东、广东等地,销售金额达到25.73万元。

自从入驻电商商品年货大集后,义勒力特村民包金锁每天都忙得不可开交。作为平台中农村笨

鸡产品的供货商,这两天他的订单数量不断增长。包金锁说,“村里头搞这个年货大集人气旺,买的人特别多,线上线下这几天我一共卖了300多只鸡,收入2万多元。”这两年,通过产业扶持资金发展笨鸡养殖产业,因为高额治疗费用变为贫困户的包金锁,成功实现了脱贫。

说起家里剩下的1700多只鸡的销售,包金锁现在一点也不发愁:“通过年货大集和电商平台,现在不离村、不出乡,在家门口就能把鸡卖出去了,让我对这个产业也更有信心,明年我准备带动5、6家乡亲和我一块养鸡,共同致富!”

《内蒙古日报》记者 胡日查 高敏娜